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COMUNICAZIONE N. 42

Al sito web


OGGETTO: RIUNIONE DIPARTIMENTALE, PARTECIPAZIONE AD ATTIVITA’

DIPARTIMENTI-integrazione punti all’odg:
Sede centrale: giovedì 28 novembre ore 16:30/18:30 – CONTINUITA
programmazione (calendari) attività orientamento e open day. DISCIPLINARI
Programmazione monitoraggio intermedio e monitoraggio finale esiti scolastici per classi parallele e valutazione competenze. Calendarizzazione simulazione prove INVALSI. Esame dettagliato dei risultati delle prove INVALSI 2019 in particolare per la scuola secondaria di primo grado. I coordinatori di classi ritirano le password di accesso presso la funzione strumentale docenti.


STRESS LAVORO CORRELATO
È necessaria la compilazione di un apposite questionario di un campione eterogeneo di personale scolastico. Si invitano tutti ad assecondare le disposizioni impartite dalla docente vicaria Michelina Ventrella, referente della sicurezza per il nostro istituto scolastico.


Giornata Internazionale per i diritti dell’ infanzia e dell’adolescenza.
Il 20 novembre si celebra, ogni anno, la Giornata Internazionale per i diritti dell’ infanzia e dell’adolescenza. La Croce Rossa Italiana- Comitato di Barletta, scende in piazza domenica 24 novembre dalle ore 10:00 alle  ore 13:00 con una serie di attività dedicate ai bambini.
La Croce Rossa Italiana, in data 15/11/2019, ha chiesto alla scuola la collaborazione degli alunni dell’I.C. con lo scopo di rendere gli alunni,  non solo spettatori ma anche soggetti attivi. Si richiedono lavori che interpretino i diritti fondamentali elencati nella Convenzione ONU sui diritti dell’Infanzia e dell’adolescenza e/o la loro negazione.
· DIRITTO DI ESSERE BAMBINO
· DIRITTO DI CRESCERE IN LIBERTA’
· DIRITTO DI ESSERE RISPETTATO
· DIRITTO ALLA SALUTE
· DIRITTO A RICEVERE CURE SPECIALI


· DIRITTO AD AVERE UNA FAMIGLIA
· DIRITTO AD AVERE UNA BUONA EDUCAZIONE
· DIRITTO AD ESSERE PROTETTO ED EDUCATO
· DIRITTO A NON ESSERE ABBANDONATO O MALTRATTATO
· DIRITTO A NON ESSERE DISCRIMINATO

Si invitano i docenti di ogni ordine e grado di scuola ad accogliere la richiesta della Croce Rossa.
Gli elaborati: disegni, poesie, testi ,foto… saranno esposti all’interno del GAZEBO presente in piazza il 20 novembre.
Le famiglie degli alunni di scuola primaria e di scuola secondaria di primo grado saranno avvisate dell’iniziativa del giorno 20 novembre con avviso scritto sul diario.
Le famiglie degli alunni di scuola dell’infanzia saranno avvisate dell’iniziativa con avviso nelle bacheche dei plessi.


il Comitato “Alberi per la vita” promuove nell’ambito delle Domeniche ecologiche, una Manifestazione relativa alla “Giornata degli Alberi”, il giorno 24/11/2019 (Domenica), a partire dalle ore 10:00, c/o Corso Vittorio Emanuele e Corso Garibaldi (le strade per l’occasione saranno chiuse al traffico) ed INVITA gli insegnanti, gli studenti e le proprie famiglie a prendervi parte.
Sarà quella di Domenica 24/11 una giornata di festa, che vedrà contemporaneamente il coinvolgimento e la la presenza  anche di tante altre Associazioni e Comitati “pro ambiente” del territorio;
· la Manifestazione prevede, in classe e in modo trasversale da parte di docenti e allievi, un lavoro di sensibilizzazione verso le tematiche ambientali, per la salvaguardia del Creato e riflessioni sull’importanza degli “alberi” per il nostro benessere e per la nostra vita: racconti, disegni, cartelloni, slogan, medaglione dell’ albero( il prototipo arriverà quanto prima, via mail, a scuola da far indossare quel giorno ai partecipanti), canzoni, filastrocche;
· gli alunni che parteciperanno dovranno indossare possibilmente un maglioncino bianco e abbigliamento ginnico/ comodo;
· il Comitato “Alberi per la vita” chiede, per motivi organizzativi, di sapere quanto prima le classi partecipanti e il numero degli alunni, senza alcuna esclusione di età (dalla Materna alle Medie). Essendo Domenica, gli insegnanti non hanno alcuna responsabilità di vigilanza verso i minori, i quali dovranno essere necessariamente accompagnati dai loro genitori. Si chiede di avvisare le famiglie per stimolare la partecipazione.

FESTA DELL’ALBERO 2019

Come ogni anno, anche quest'anno il Circolo di Barletta di Legambiente, con il supporto dell’Amministrazione comunale, organizza la “FESTA DELL’ALBERO”.
L'appuntamento quest'anno non sarà nelle scuole, ma le scolaresche sono invitate nelle aree pubbliche, appositamente individuate per piantare alberi adulti che possano essere di beneficio comune.
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Tale scelta nasce dall'esigenza di lasciare negli alunni il ricordo di questa giornata non solo come momento simbolico e conviviale, ma anche come attività sul territorio concreta, costruttiva e di beneficio collettivo. Le aree di piantumazione sono state individuate proprio per dare possibilità a tutti i plessi di raggiungere quella più comoda in base alla propria ubicazione.
La manifestazione si svolgerà come segue:
· Giovedì 21, piantumazione di alberi all'interno della Villa de Nittis, alla presenza delle autorità locali e di una rappresentanza dell'Arma dei Carabinieri Forestale;

· Venerdì 22, piantumazione di alberi all'interno del parco giochi, adiacente al Centro Arcobaleno Bar.S.A. S.p.A., situato in via degli Ulivi, alla presenza delle autorità locali;

· Sabato 23, piantumazione di alberi all'interno del Parco Pietro Paolo Mennea, sul Lungomare Pietro Paolo Mennea, alla presenza delle autorità locali.

I tre appuntamenti della manifestazione avranno inizio tutti alle ore 9,00 e termineranno presumibilmente alle ore 11,00.
L'attività di preparazione del terreno e la successiva piantumazione sarà espletata dal personale Bar.S.A. S.p.A. I docenti interessati comunicheranno l’adesione al dirigente scolastico selezionando l’uscita didattica.

RIUNIONE CONSIGLI CONGIUNTI CLASSE 1^A E SEZIONE C per la valutazione dell’alunno della classe ponte: sono convocati I docenti della classe e della sezione coinvolte nel progetto per monitorare l’andamento didattico disciplinare dell’allievo: martedì 26 novembre ore 16:20 al plesso “Musti”.

EVENTO “LA CORSA NELL’ARTE … E L’ARTE DELLA CORSA!
Mariagrazia Francesca Vitobello in qualità di Presidente del Centro Studi “Barletta in Rosa”, Associazione di Promozione Sociale regolarmente iscritta all’Albo Regionale della Puglia delle A.P.S., ha organizzato per martedì 19 Novembre 2019 un convegno dal titolo “La Corsa nell’Arte... e l’Arte della Corsa!”. Tema dell’evento: “La corsa, l’arte e la nutrizione” legame indissolubile che unisce movimento fisico, integrazione mente-corpo, alimentazione. L’evento, si terrà presso l’Auditorium del Liceo Scientifico Statale a indirizzo Sportivo “C. Cafiero” di Barletta dalle ore 17,30 alle ore 19,00.
Per la scuola parteciperanno le funzioni strumentali Antonella Melaccio e Rosanna Carpentiere.

Concorso artistico letterario “Magico Natale” La lettera della president:
Sezione unica SOLO CLASSI TERZE:
Elabora una creazione plastica o pittorica sul seguente tema:
“Il Natale è un dono, il Natale è offrirsi. Diamo valore al dono”
Gli elaborati plastici saranno liberi da indicazioni per tecnica e dimensioni. Gli elaborati pittorici dovranno essere realizzati su tela formato max 50x70.
Si precisa che la partecipazione al concorso promosso dal Centro Studi “Barletta in Rosa” è esclusivamente 	  individuale. Saranno escluse le opere realizzate da piccolo gruppi o da intere classi.


I lavori prodotti vanno consegnati il giorno 10 Dicembre 2019 dalle ore 16,30 alle ore 19,30 presso la Sala della Comunità Chiesa S. Antonio con l’indicazione del nome e cognome del partecipante, n. di telefono di un genitore, la scuola e la classe di appartenenza.
IL GIORNO 17 DICEMBRE 2019, ALLE ORE 17.00 SI TERRÀ NELLA STESSA LOCATION LA CERIMONIA DI PREMIAZIONE DEI LAVORI PERVENUTI PIÙ SIGNIFICATIVI, CREATIVI E “MAGICI”.
Sarà una FESTA straordinaria nella quale voi sarete i veri protagonisti “del magico mondo del Natale”.
Non mancate a questo speciale appuntamento. Vi aspettiamo numerosi!
Auguri di cuore a voi, alle vostre famiglie, ai vostri docenti e dirigenti scolastici!
Richiedere I contatti telefonici al dirigente scolastico. Coordina l’ins. Marianna Di Filippo.


CONCORSO “Acqua amica comune”

Il 19 ottobre 2019 ricorre il centenario della trasformazione di Acquedotto Pugliese da società privata ad ente pubblico.
Per questo è indetto un concorso a cui partecipare per gruppi di alunni di uno stesso grado di scuola: infanzia, primaria, secondaria di pprimo grado e per ogni grado. L’iscrizione scade il 30 novembre. Chi è interessato a far partecipare i propri studenti può consultare il bando presso l’ufficio del dirigente scolastico.

Progetto “La forma della città” promosso dall’associazione di Storia Patria, referente prof.ssa Magliocca.
Gli interessati possono contattare la referente. Il 22 novembre ore 18:30 presso la sala convegni del Castello di Barletta si sviluppa la conferenza sul tema “Gli Ebrei in Puglia tra antichità e medioevo. Storie del mare violetto” . Relatrice la docente universitaria Maria Pia Scaltrito. Si invitano i docenti a partecipare, occasione per approfondimenti.

22 novembre giornata della sicurezza.
La referente di istituto ins. Michelina Ventrella fornisce link per approfondimenti sul tema. La prof.ssa Carpentiere distribuisce una dispensa per l’insegnamento dell’educazione stradale che può essere seguita nella giornata ricorrente. Il Miur ha bandito un concorso fotografico “La sicurezza a scuola”. La funzone strumentale Lucia Saracino può facilitare l’iscrizione al concorso.Nota miur 34093 del 15.11.2019.

Il Dirigente scolastico prof.ssa Rosa CARLUCCI
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